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В средата на 2012 г., успо-
редно със стартиране на 
предпроектните проучвания 

за обосноваване на необходимост-

та от изграждане на нова ядре-

на мощност на територията на 

Република България, във възмож-

но най-ранен етап, Възложителят 

на инвестиционното предложе-

ние уведоми компетентния орган 

по прилагане на процедурата по 

ОВОС за неговото съществуване.

Процедурата, съответства-
ща на това действие, е преце-

няването на необходимостта от 

прилагане на нормативните изи-

сквания, свързани с извършване на 

оценка на въздействието на ИП 

върху околната среда.

Резултатите от извършена-
та преценка, с участието на 
участниците в преценката – 

„АЕЦ Козлодуй – Нови мощности“ 

ЕАД в ролята си на Възложител, 

Министерство на околната среда 

и водите (МОСВ), в ролята си на 

компетентен орган, местната ад-

министрация, редица институции, 

в т.ч. и неправителствени орга-

низации в качеството си на лица 

за консултации, показват, че то-

ва инвестиционното предложение 

попада в обхвата на Приложение 1 

от ЗООС, т. 2.2. „Ядрени електро-

централи и други ядрени реакто-

ри, включително демонтаж или из-

веждане от експлоатация на та-

кива централи и реактори, с из-

ключение на инсталации за произ-

водство и преработване на деля-

щите се или обогатени материа-

ли, чиято максимална мощност не 

надвишава 1 киловат непрекъсна-

то топлинно натоварване”, и под-

лежи на задължителна ОВОС, като 

компетентен орган за вземане на 

решение по ОВОС е Министърът 

на околната среда и водите.

След като е определена про-
цедурата и подчертана необ-
ходимостта от извършване 
на задължителна ОВОС, тряб-

ва да се определи обхватът на та-

зи оценка. Определяне на обхвата 

е процес на решаване кои въпроси 

да бъдат проучени при изготвяне-

то на ОВОС, щом вече е взето ре-

шение, че ОВОС е необходима. 

Съгласно ЗООС, задължение 
на възложителя е да осигу-
ри изработване на задание за 
обхват на ОВОС.

„АЕЦ Козлодуй- Нови мощности“ 

ЕАД, след проведена конкурсна про-

цедура, възложи изготвянето на 

Заданието за обхват и съдържа-

ние на Доклада по ОВОС на екип 

Първата стъпка 
е про веждането 
на консултации 
с институции и 

организа ции 

© АЕЦ Козлодуй
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от високо-квалифицирани експер-

ти, представители на българо-ис-

панския консорциум „Дикон Аксиона 

Инж.“

Първата стъпка при изгот-
вянето на заданието е про-
веждането на консултации с 

различни институции и организа-

ции, имащи отношение с реализи-

рането на инвестиционното пред-

ложени.

Консултациите с компетент-
ните органи, други специа-
лизирани ведомства и обще-
ството като цяло са от голямо 

значение. Като резултат от тях-

ното провеждане в ОВОС се вземат 

предвид всички въздействия, про-

блеми, съображения, алтернативи и 

смекчаващи въздействията мерки, 

на които според заинтересованите 

страни трябва да се обърне внима-

ние. Проектната компания прове-

де консултации освен с всички ве-

домства и институции, ангажирани 

с одобряването на инвестиционни-

те предложения по принцип (нацио-

нална, регионална и местна адми-

нистрации), и с над тридесет орга-

низации, считани за заинтересова-

ни страни в процеса по вземане на 

решения, свързани с околната среда. 

Важно е да се отбележи, че 
след анализ на риска и пре-
глед на исторически процеси 

е взето решение да се обърне сери-

озно внимание на искането на ан-

ти-ядрена Австрия в процедурата 

по ОВОС. В процеса на тази оценка 

от страна на Федерална Република 

Австрия са депозирани въпроси и 

заявление за участие в цялостната 

процедура по оценка на въздействи-

ето върху околната среда в съот-

ветствие с възможностите, пре-

доставени от ЕСПОО Конвенцията 

и Орхуската Конвенция за участие 

в международните процедури и дос-

тъп до информация, свързана с 

околната среда.

Резултатите от проведени-
те консултациите, в т.ч. и в 

трансграничен контекст, да-

ват отговор на три ключови въ-

проса при определянето на обхва-

та за извършване на ОВОС на ин-

вестиционното предложение за из-

граждане на нова ядрена мощност 

на площадката на АЕЦ „Козлодуй“:

 Какво влияние може да окаже ин-

вестиционното предложение вър-

ху околната среда?

 Кое от тези въздействия би би-

ло от значение и следователно се 

нуждае от по-подробно разглеж-

дане при ОВОС?

 Кои алтернативи и смекчаващи 

мерки трябва да бъдат взети 

предвид за конкретното инвес-

тиционно предложение?

След проведените консулта-
ции и въз основа на комента-
рите, становищата и изисквания-

та на заинтересованата общест-

веност от една страна и от дру-

га – законодателните изисква-

ния, е определен обхватът и раз-

работено заданието за извърш-

ването на ОВОС на инвестицион-

ното предложение. Заданието за 

обхват и съдържание на ОВОС на 

Инвестиционно предложение за 

„Изграждане на нова ядрена мощ-

ност от най-ново поколение на пло-

щадката на АЕЦ „Козлодуй“ е раз-

работено на основание чл.95, ал.2 

от Закона за опазване на околната 

среда и чл.10, ал.1-3 от Наредбата 

за условията и реда за извършване 

на оценка на въздействието върху 

околната среда.

Основна цел на Заданието 
е да определи обхватът и 
съдържанието на ДОВОС, 

 включително посочвайки използва-

ните методики за прогнози и оцен-
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ка на отделните компоненти и 

фактори на околната среда, както 

и риска за човешкото здраве от из-

граждането на новата ядрена мощ-

ност, разглеждайки равностойно 

три основни технически и компано-

въчни решения за реакторни инста-

лации от най-ново поколение и 4 по-

тенциални площадки за разполага-

не на новата ядрена мощност. 

Доказателство за успешно 
проведените консултации и 

адекватно изготвеното, въз осно-

ва на тях, задание за обхват и съ-

държание на Доклада по ОВОС, е 

одобряването му от компетент-

ния орган, без да бъде връщано за 

коригиране, точно един месец, след 

като е предоставено за преглед.

Следващата стъпка е провеж-
дането на редица полеви ана-
лизи, изследвания и проучвания на 

компонентите на околната сре-

да и пристъпване към изготвяне на 

Доклада по ОВОС.

В съответствие със Закона 
за опазване на околната сре-
да, подзаконовата нормативна ба-

за и обхвата, определен в предход-

ната фаза от процедурата, е раз-

работен Докладът по ОВОС на ин-

вестиционно предложение за из-

граждане на нова ядрена мощност 

от най-ново поколение на площад-

ката на АЕЦ „Козлодуй“. Обхватът 

на доклада е изцяло съобразен с из-

искванията чл. 96, ал. 1 от ЗООС и 

на чл. 12 от Наредбата за услови-

ята и реда за извършване на оцен-

ка на въздействието върху околна-

та среда.

Предвид факта, че инвести-
ционното предложение попада 
в близост до защитени зони  

по Закона за биологичното разно-

образие, е изготвен и Доклад за 

оценка на степента на въздейст-

вие на инвестиционното предложе-

ние с предмета и целите на опаз-

ване на защитените зони като не-

разделна част от Доклада по ОВОС. 

Докладът по ОВОС описва и оценя-

ва въздействието на новата ядре-

на мощност върху околната среда 

и здравето на хората.

Докладът за ОВОС включ-
ва подробен анализ, прогно-

за и оценка на въздействията вър-

ху всички компоненти и фактори 

на околната среда, както и здрав-

но-хигиенните аспекти по вре-

ме на строителство, експлоата-

ция и извеждане от експлоатация 

на Инвестиционно предложение за 

„Изграждане на нова ядрена мощ-

ност от най-ново поколение на пло-

щадката на АЕЦ „Козлодуй““.

Предвид характера на инвес-
тиционното предложение и 

близостта му до други обекти със 

стратегическо значение, от осо-

бено значение при изготвянето на 

Доклада по ОВОС е отчитането на 

т.нар. кумулативно въздействие.

Докладът е изготвен в съответ-

ствие с изискванията на действа-

щата към момента нормативна 

уредба. Предложени са конкретни 

мерки за намаляване, предотвра-

тяване или възможно най-пълно от-

страняване на идентифицираните 

въздействия върху околната сре-

да и човешкото здраве, като са от-

четени и синергични ефекти на ра-

диационния фон. И през трите фа-

зи на реализация на ИП: строител-

ство, експлоатация и извеждане от 

експлоатация, не е идентифицира-

но трансгранично въздействие за 

румънската територия на 30 km 

зона около АЕЦ „Козлодуй“.

На база направените анали-
зи и оценка на въздействи-
ята върху всички компонен-
ти и фактори на околната 
среда, в т.ч. опазване на биоло-

гичното разнообразие от реали-

зиране на ИП „Изграждане на но-

ва ядрена мощност от най-но-

во поколение на площадката на 

АЕЦ “Козлодуй“, приоритетен из-

бор за изграждане на нова ядре-

на мощност (НЯМ) е Площадка 2. 

По отношение на варианта на 

тип реактор не може да се иден-

тифицира определен модел, тъй 

като и трите технически реше-

ния са опции за реализация на ин-

вестиционното намерение.

Тук също много важен мо-
мент е провеждането на кон-
султации с всички страни, 

които са консултирали заданието 

за обхват и съдържание на Доклада 

Обхватът на доклада 
е изцяло съобразен 
с из искванията 
чл. 96, ал. 1 от ЗООС

© АЕЦ Козлодуй
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по ОВОС, както и всички останали 

заинтересовани институции, ор-

ганизации, общественост, засег-

нати и/или считащи се за засегна-

ти от реализацията на инвести-

ционното предложение.

След извършването на всич-
ки необходими изследвания и 
консултации в края на август 
2013 г., разработеният Доклад 

по ОВОС е внесен в МОСВ за оцен-

ка на неговото качество и опреде-

ляне на последващи дейности след 

това. В съответствие с норма-

тивните изисквания, Докладът по 

ОВОС е разгледан от всички ком-

петентни ведомства ,в т.ч. и в 

трансграничен контекст с компе-

тентните органи на Румъния и 

Австрия, като заключенията от 

тази проверка водят до положи-

телна оценка на качеството на 

Доклада с несъществени забележки, 

които няма да доведат до измене-

ние на инвестиционното предложе-

ние, което да окаже отрицателно 

въздействие върху околната среда. 

Следващият етап от проце-
дурата по ОВОС е провежда-
нето на срещи за обществе-
ни обсъждания. Същите се осъ-

ществяват в общините, районите 

и кметствата, които евентуал-

но могат да бъдат засегнати пря-

ко от осъществяването на инвес-

тиционното предложение. Всеки 

един гражданин може да се запоз-

нае с Доклада, както и да вземе 

участие в общественото обсъж-

дане чрез участие в дискусия и по-

ставяне на въпроси към експерти-

те. Населението се известява за 

предстоящото обществено обсъж-

дане чрез поставяне на обявление 

на видно място в сградата на об-

щината/кметството, чрез интер-

нет сайта на общината, интер-

нет сайта на Възложителя и чрез 

средствата за масово осведомя-

ване, в т.ч. и чрез местната пре-

са и радио. 

За инвестиционното предло-
жение за изграждане на  нова 

ядрена мощност на площад-
ката на АЕЦ „Козлодуй“ е оп-

ределено провеждането на 5 сре-

щи за обществено обсъждане 

на територията на България – 

в общините Козлодуй, Мизия, 

Оряхово, Вълчедръм и Хайредин 

и 3 срещи за обществени об-

съждания на територията на 

Румъния – в Дабулени, Крайова и 

Букурещ.

По отношение на обществе-
ното обсъждане в трансгра-
ничен контекст с Австрия, 

в съответствие с ЕСПОО 

Конвенцията е предоставяна ин-

формация на всеки етап от про-

цедурата. Консултациите преми-

нават в писмена комуникация, из-

разяване на становища с комента-

ри и въпроси, свързани с реализа-

цията на инвестиционното пред-

ложение. Тази процедура завършва 

с предоставяне на независимо екс-

пертно становище от австрийска 

страна, с което е потвърдено, че 

на етап ОВОС предоставената от 

българския възложител информа-

ция е достатъчна за приключване 

на процедурата.

Последният етап от проце-
дурата е вземането на ре-
шение по ОВОС. Решението по 

ОВОС се взема от компетент-

ния орган по околна среда въз ос-

нова на доклада за ОВОС и прило-

женията към него, документация-

та и становищата, получени в хо-

да на процедурата, резултатите 

от общественото обсъждане и ре-

шение на съответния Експертен 

екологичен съвет. Процедурата 

по ОВОС за изграждане на нова яд-

рена мощност на площадката на 

АЕЦ „Козлодуй“ приключи успешно, 

с вземането на решение от ми-

нистъра на околната среда и води-

те на 27.01.2015 г., с което се одо-

брява реализацията на инвести-

ционното предложение, две годи-

ни след нейното стартиране, кое-

то е сравнително кратък пери-

од предвид характера на инвести-

ционното предложение.

Това от своя страна е до-
казателство за спазване на 
всички процедурни и норма-
тивни изисквания при провеж-

дане на самия процес по ОВОС, кое-

то по-късно през 2019 г. е пред-

ставено и признато като добра 

Решението на 
Министъра на 
околната среда 
и водите е 
потвърдено от ВАС
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Пред вижда 
изграждането 

на нова ядрена 
мощност около

1,2 GW
на ед на от 4-те 

потенциални 
площадки
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практика от Икономическата ко-

мисия за Европа на ООН в докла-

да „Препоръки за добра практи-

ка” относно Конвенцията за оцен-

ка на въздействието върху окол-

ната среда в трансграничен кон-

текст, даващ висока международ-

на оценка за дейностите по из-

граждане нова ядрена мощност на 

площадката на АЕЦ „Козлодуй“, 

по-конкретно проведената проце-

дура по ОВОС.

Срещу Решението на ми-
нистъра на околната сре-
да и водите, с което е одобре-

но инвестиционното предложе-

ние за изграждане на нова ядре-

на мощност на площадката на 

АЕЦ „Козлодуй“, са подадени 5 жал-

би от неправителствени приро-

дозащитни организации с осно-

вен мотив „неправилно проведе-

на процедура“. Образуваните засе-

дания продължават 4 години, кога-

то първо-инстанционният състав 

на Върховния административен 

съд определя решението по ОВОС 

за незаконосъобразно, след кое-

то на последна инстанция, пред-

вид всички предоставени доказа-

телства за провеждане на зако-

носъобразна процедура от стра-

на на Възложителя, Решението на 

Министъра на околната среда и 

водите е потвърдено.

С този акт на ВАС още вед-
нъж е потвърдено добро-
съвестното и високо про-
фесионално отношение от 

 страна на екипите, разработва-

ли и участвали в процедурата по 

ОВОС към дейностите за отговор-

но и устойчиво развитие на ядре-

ната енергетика.

В заключение, няколко са ос-
новните моменти, които бе-
лежат процедурата по ОВОС, 

свързана с реализацията на инвес-

тиционното предложение за из-

граждане на нова ядрена мощност 

на площадката на АЕЦ „Козлодуй 

като уникална и безупречно про-

ведена:

 Характерът на инвестиционно-

то предложение и високата сте-

пен на обществена му значи-

мост;

 Широкият кръг от участници в 

процедурата;

 Одобряването на Заданието за 

обхват и съдържание на Доклада 

по ОВОС без коментари и забе-

лежки;

 Одобряването на качеството на 

Доклада по ОВОС без повторно 

връщане за корекции;

 Успешната комуникация с 

Република Румъния и Федерална 

Република Австрия;

 Сравнително краткият период 

за провеждане на процедурата;

 Международното призна-

ние от Икономическата коми-

сия за Европа на ООН в доклада 

„Препоръки за добра практика” 

относно Конвенцията за оцен-

ка на въздействието върху окол-

ната среда в трансграничен кон-

текст“.

Настоящият Доклад по 
ОВОС е най-актуалният до-
клад към момента в района 
на Източна Европа, отчитащ 

най-съвременните изисквания на 

ЕС и Международната обществе-

ност, включително ООН, и подчер-

таващ високия професионализъм 

на експертите от България.

*Пълният текст на настоящия 

доклад, включващ допълнителни 

подробности по процедурата, е 

представен на БУЛАТОМ‘2019

Биляна СИМЕОНОВА
Експерт Еколог, Началник 

отдел „Инженерно- технически 
дейности“ в „АЕЦ Козлодуй- 

Нови мощности“ ЕАД
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